
1.調査の概要
（１）調査目的

（２）調査方法

調査方法
調査期間

（３）配布・回収状況
回収数

２.調査結果（抜粋）

　令和２年７月20日～８月７日

328票（32.8％）

　
　アンケート調査の内容は「白石市弥治郎こけし村」の利用状況」について追加、「こじゅうろうキッズランド」及び「おもしろい
し市場」の利用状況について、相互利用の状況などに調査内容を変更した以外は、昨年同様の内容で行っております。
　昨年行った同調査と比較すると、回収数が２．５ポイントの増加となっております。
　
　白石市への満足度については、全体的に各区分の割合は昨年同様で推移しておりますが⑤「医療や福祉の施設やサー
ビス体制」については、やや不満以下の割合が増加しております。

　白石への居住については、３０歳代までの年代と６０歳以上の年代における「ずっと住み続けたい」の割合が減少しており
ますが、４０歳、５０歳代の年代において増加しております。

　白石のイメージについては、「レジャー施設が少ないまち」に対する回答が、昨年に比べ４０件増加、「買い物が不便なま
ち」が２７件増加している一方、プラスのイメージである「自然豊かで美しい景観のまち」が４０件増加しております。
　また、昨年同様「古い歴史の残るまち」と「食と文化のまち」という回答が引き続き多くなっております。
　
　２０年後の白石については、昨年から変わらず、「生活や介護の心配がないまち」が最も多い状況となっておりますが、「コ
ンパクトで暮らしやすいまち」が昨年より40件増加しているほか、令和元年台風19号の経験もあり「大規模災害に強いまち」
という回答も昨年より35件増加しております。

　公共施設等総合管理計画については、各年代において、「あまり知らない」以下の回答が８割以上となっております。

　子育て環境（産みやすさ）は、「産みづらい」が５０歳代で２３ポイント減少しておりますが、それ以外の年代では増加してお
り、昨年よりも「産みやすい」、「どちらかというと産みやすい」と回答した人の割合についても減少しております。

　　子育て環境（育てやすさ）についても、各年代で「育てやすい」、「どちらかというと育てやすい」とする回答が昨年に比べ
減少しております。

　少子化対策、子育て支援策については、昨年同様「安心して妊娠、出産できる環境づくり」、「子育て世帯への経済的支
援」が多い回答となっております。また、昨年に比べ「学校教育環境の充実」、「保育園や幼稚園、放課後児童クラブの充
実」に対する回答が増加しております。

　定住促進策については、昨年に引き続き、「雇用の拡大」が最も多い回答となっているほか、「医療・福祉の充実」が１９
件、「日常生活の利便性向上」が１１件増加しております。

　雇用促進策については、「賃金等の労働条件改善」、「魅力ある雇用の場の創出」が昨年に引き続き多い回答となってお
り、特に、「魅力ある雇用の場の創出」は昨年に比べ、３５件増加しております。

　リニューアル後の「白石市弥治郎こけし村」の利用については、回答者中、１割程度が「利用したことがある」と回答し、主
要観光都市との相互利用については、「おもしろいし市場」が最も多く、次いで「こじゅうろうキッズランド」、「白石スキー場」
が同数となっております。

　「こじゅうろうキッズランド」と「おもしろいし市場」の利用状況については、いずれかの施設若しくはどちらの施設も「利用し
たことがある」と回答した２３３件の回答のうち７８件が「どちらも利用したことがある」としております。

＜地方創生＞市民アンケート調査集計結果

　市が行っている定住に関する取り組みへの意向や、暮らしやすい環境についてどのような施策が必
要かを把握し、基礎資料を得ることが目的です。

調査対象
　白石市在住の20歳以上65歳未満の市民　1,000人　

　住民基本台帳から無作為抽出　
　郵送による無記名アンケート調査
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○性別 ○年代

○家族構成 ○居住地区

○職業

○居住年数 ○世帯年収

45%

55%

0%

男
女
不明

16%

33%

27%

14%

10% 0%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

不明

7%

13%

57%

18%

5% 0%

単身

夫婦のみ

親子

三世代

その他

不明
64%

5%

2%

7%

6%

2%

11%

2% 1%
0% 白石地区

越河地区

斎川地区

大平地区

大鷹沢地区

白川地区

福岡地区

深谷地区

小原地区

不明

3%

6%

12%

5%

2%

18%

1%3%2%
11%

15%

2%

11%

9%
0%

農林水産業

建設業

サービス業

公務員

教員・研究員

製造業

情報・通信業

運輸業

金融・保険業

医療・介護・福祉（保育含）業

パート・アルバイト・派遣

学生

無職（定年退職者含）

その他

不明

18%

11%

17%21%

33%

0%
5年未満

5年以上10年未

満
10年以上20年未

満
20年以上30年未

満
30年以上

不明

25%

33%

24%

11%

5% 2% 300万円未満

300万円以上500

万円未満
500万円以上700

万円未満
700万円以上

1,000万円未満
1,000万円以上

不明
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○白石の満足度について

満足
まあ満足
どちらともいえない
やや不満
不満
不明
合計

②白石での働きやすさ

満足
まあ満足
どちらともいえない
やや不満
不満
不明
合計

③市内の移動の便利さ

満足
まあ満足
どちらともいえない
やや不満
不満
不明
合計

○白石への居住について

15%

15%

27%

29%

47%

36%

31%

38%

29%

22%

2%

4%

2%

2%

3%

24%

19%

8%

13%

9%

21%

31%

25%

25%

19%

2%

0%

0%

2%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

ずっと住み続けたい 当分は住み続けたい 市内で転居したい 市外へ転出したい わからない 不明

5%

1%

2%

16%

2%

2%

2%

5%

3%

37%

13%

8%

43%

15%

13%

12%

27%

24%

29%

36%

49%

19%

29%

50%

51%

50%

44%

20%

28%

21%

13%

29%

21%

22%

9%

17%

9%

22%

20%

9%

25%

13%

12%

9%

12%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

①白石の住みやすさ

②白石での働きやすさ

③市内の移動の便利さ

④市外への移動の便利さ

⑤医療や福祉の施設やサービス体制

⑥子育て支援

⑦子どもの教育環境

⑧地域での支え合い

⑨歴史・自然などの観光

満足 まあ満足 どちらともいえない やや不満 不満 不明
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○白石のイメージ

食と文化のまち
レジャー施設が少ないまち
公共交通の不便なまち
買い物が不便なまち
自然豊かで美しい景観のまち
公共交通の充実したまち
不安があるまち
工業が衰退しているまち
その他
特にない・わからない
レジャーが楽しめるまち
地域コミュニティが活発でないまち
安心・安全なまち
農林業が衰退しているまち
農林業の盛んなまち
工業が盛んなまち
ベッドタウン
買い物が便利なまち
地域コミュニティが活発なまち
不明

○２０年後の白石はどのようなまちになってほしいか

175

124

112

55

114

119

28

14

32

10

41

20

12

7

19

21

6

12

17

1

5

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

古い歴史の残るまち

食と文化のまち

レジャー施設が少ないまち

公共交通の不便なまち

買い物が不便なまち

自然豊かで美しい景観のまち

公共交通の充実したまち

不安があるまち

工業が衰退しているまち

その他

特にない・わからない

レジャーが楽しめるまち

地域コミュニティが活発でないまち

安心・安全なまち

農林業が衰退しているまち

農林業の盛んなまち

工業が盛んなまち

ベッドタウン

買い物が便利なまち

地域コミュニティが活発なまち

不明

217

146

125

154

99

74

93

17

27

7

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240

生活や介護の心配がないまち

賑わいと活力のあるまち

少子化を克服したまち

コンパクトで暮らしやすいまち

多くの観光客が訪れ、交流が盛んなまち

生きがいをもって社会参加できるまち

大規模災害に強いまち

国際化が進んでいるまち

その他

不明
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○公共施設等総合管理計画について

少しは知っている
あまり知らない
知らない
不明
合計

知っている
少しは知っている
あまり知らない
知らない
不明
合計

○子育て支援の環境（産みやすさ）

どちらかというと産みづらい
産みづらい
わからない
不明
合計

産みやすい
どちらかというと産みやすい
どちらかというと産みづらい
産みづらい
わからない
不明
合計

0%

0%

2%

4%

0%

4%

6%

7%

11%

3%

14%

22%

24%

16%

22%

42%

55%

42%

38%

53%

40%

17%

25%

31%

22%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

産みやすい どちらかというと産みやすい どちらかというと産みづらい 産みづらい わからない 不明

0%

1%

0%

0%

0%

2%

3%

7%

0%

6%

21%

22%

23%

24%

25%

77%

74%

70%

76%

69%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

知っている 少しは知っている あまり知らない 知らない 不明
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○子育て支援の環境（育てやすさ）

○少子化対策、子育て支援策について

結婚に対する支援策の充実
屋内で子どもが遊べる施設の整備、充実
屋外で子どもが遊べる施設の整備、充実
保育園や幼稚園、放課後児童クラブの充実
学校教育環境の充実
子育て支援センターと子育てサークルの充実
乳幼児の保健指導や育児相談の充実
地域全体で子育てを行う環境・体制づくり
その他
不明

249

156

68

25

87

124

93

35

30

53

26

5

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280

安心して妊娠、出産できる環境づくり

子育て世帯への経済的支援

結婚に対する支援策の充実

屋内で子どもが遊べる施設の整備、充実

屋外で子どもが遊べる施設の整備、充実

保育園や幼稚園、放課後児童クラブの充実

学校教育環境の充実

子育て支援センターと子育てサークルの充実

乳幼児の保健指導や育児相談の充実

地域全体で子育てを行う環境・体制づくり

その他

不明

0%

3%

7%

2%

3%

16%

26%

27%

31%

19%

23%

22%

22%

29%

31%

19%

22%

15%

7%

22%

42%

27%

29%

31%

25%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

育てやすい どちらかというと育てやすい どちらかというと育てづらい 育てづらい わからない 不明
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○定住促進策について

医療・福祉の充実
日常生活の利便性向上
子育て支援
産業の振興
街並みと住環境の整備
移住・定住の促進
公共交通の充実
教育環境の充実
地域資源の活用
その他
不明

○雇用促進策について

賃金等の労働条件改善
魅力ある雇用の場の創出
女性の再就職支援
求人を拡大する企業への助成
就職情報の提供
就職に有利な資格の取得支援
子ども向け職業体験や見学会の開催
就労体験、インターンシップの充実
職業相談体制の充実
職業機会訓練の充実
その他
合同説明会の開催
就職活動に関する講座やセミナーの開催
不明

198

178

120

119

87

58

56

40

53

21

18
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0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

雇用の拡大

医療・福祉の充実

日常生活の利便性向上

子育て支援

産業の振興

街並みと住環境の整備

移住・定住の促進

公共交通の充実

教育環境の充実

地域資源の活用

その他

不明

192

205

99

117

70

57

35

33

37

22

21

17

12

13

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

賃金等の労働条件改善

魅力ある雇用の場の創出

女性の再就職支援

求人を拡大する企業への助成

就職情報の提供

就職に有利な資格の取得支援

子ども向け職業体験や見学会の開催

就労体験、インターンシップの充実

職業相談体制の充実

職業機会訓練の充実

その他

合同説明会の開催

就職活動に関する講座やセミナーの開催

不明
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〇こけし村の利用について 〇こけし村と他主要観光地との相互利用について

〇こじゅうろうキッズランド、おもしろいし市場の利用について

問１３こじゅうろうキッズランド、おもしろいし市場を利用したことがあるか
こじゅうろうキッズランドのみ
おもしろいし市場のみ
どちらも利用したことがある
どちらも利用したことがない

9%

91%

リニューアル後のこけし村を利

用したことがあるか

利用したことがある 28

利用したことがない 294

0 20 40 60 80

こじゅうろうキッズランド
おもしろいし市場

鎌先温泉
小原温泉

遠刈田温泉
白石スキー場
七ヶ宿スキー場

宮城蔵王えぼしスキー場
蔵王キツネ村
南蔵王野営場

蔵王ハートランド
いずれも利用したことがない

16

139

78

89

0 20 40 60 80 100 120 140 160

こじゅうろうキッズランドのみ

おもしろいし市場のみ

どちらも利用したことがある

どちらも利用したことがない
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